

众志成城 抗击疫情

中西医结合 中西药并用

长春市九台区全力开展医疗救治

本报讯(记者李晓静)长春市九台区曾是全省疫情最严重地区,疫情发生以来,各方舱、定点医院坚持中西医结合、中西药并用,采取科学化、规范化、同质化、高效化方法,聚焦不同症状患者,科学施治、对症用药,全力以赴保障群众生命安全。截至4月4日16时,九台区累计治愈出院人数约4500人。

为及时有效救治患者,尽最大努力确保群众生命安全,疫情初始,九台区陆续启用九台区中医院、行知学校方舱医院、职业高中方舱医院,截至4月4日,方舱和医院床位达到3528个。医护人员闻令而动,来自省内20余家医院的医护人员同九台区医护人员一道,义无反顾地站在了抗击疫情第一线,与时间赛跑、同病毒较量,为救治生命争

分夺秒。“医院陆续收治3497名新冠肺炎患者,年龄最大的90岁,最小的3岁。在治疗过程中,我们坚持中西医并重,应治尽治,患者平均出院时间为7天,大部分患者2至3天症状即出现明显好转。”行知学校方舱医院党委书记刘峰介绍说。

事实证明,中西医结合、中西药并用,能达到消除症状、截断病情、快速转阴的目标。九台区对高风险人群全部派发中医药包进行预防性干预,提高居民抗病能力和康复能力;对于已经感染的患者,按照同质化、规范化原则,坚持中西医结合、分类施治,5.7万份中药包全部发放给重点人群,切实加强预防。同时,为确保中西医结合治疗,九台区在每个定点医院和方舱医院的每个病区至少配备1名具有新冠肺炎诊疗能力的

中医医生。

九台区中医院于3月17日经过改建完全具备收治新冠肺炎患者定点医院标准,目前累计收治患者537人,累计出院273人。医院针对轻型、普通型患者,采用分层用药,根据患者流行病学接触史,给予除湿防疫散进行预防干预,有效改善患者寒、湿、热象,对减轻患者临床症状和预后有正向作用。针对重症、危重症患者,建立中医医护团队,根据患者各自的基础疾病和新冠肺炎症状,采取“一人一方、一人一策”精准治疗,建立中西医联合救治机制,做到中西医信息共享、定期会诊、共同治疗。“在长春中医药大学九台专家团队的技术支持下,在治疗过程中,实现中药全覆盖。首批收治的167名患者服用中药2至3天后症状出现好转,4至

5天后,连续两天核酸检测为阴性116人,转阴率达69.5%。”九台区中医院院长戴守芹说。

“下一步,九台区将全力保障群众就医需求,创新设置中转隔离医疗点,配备医疗、安保、消杀、生活保障等专业团队,由乡镇(街道)负责服务管理和后勤保障。患者家属经防护知识培训合格后,可作为护工照顾其生活起居。患者症状发生改变的,按要求立即转入定点医院全力救治。对于个别瘫痪在床难以挪动的患者,建立家庭隔离病房,采取入户问诊、上门送药、上门核酸检测、包保干部服务保障、定期环境消杀等举措,全力解决医疗资源紧缺、患者入院难题,坚决打赢这场疫情防控阻击战。”长春市委常委、九台区委书记黄宪昱说。

坚持科学精准,是疫情防控工作的重要要求,也是抓好各项疫情防控举措的重要方法。

“要提高科学精准防控水平,不断优化疫情防控举措。”习近平总书记在3月17日中共中央政治局常委会会议上的重要讲话,再次强调科学精准,为我们提升防疫效率,打赢这场疫情防控保卫战歼灭战阻击战提供了行动指南。

步步科学、处处精准,才能抓住事物的关键和要害,保证和提高工作的针对性、准确性和有效性。疫情防控是一项复杂的系统工程,每一环节、每一方面都相互关联、相互影响,任何一个方面、一个环节的工作不精细甚至脱节,都会影响防控工作的质量和效果。我省本轮疫情呈现高度聚集性,尤为考验防控的精度和准度。

疫情发生后,全省上下深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神,按照党中央、国务院部署要求,始终坚持科学防治、精准施策,把科学精准贯穿疫情防控工作各方面全过程,不断优化疫情防控举措,提升防控工作水平。长春市九台区曾是全省疫情最严重地区,阳性感染者一度占到长春感染人数的94%,疫情防控任务的艰巨性、复杂性、紧迫性可想而知。在扁平化指挥系统的科学调度下,九台区全力查漏洞、补短板,以精准为根本要求,破解解、转、管、治、消、保等各个环节的难点、堵点、漏点等问题,遏制住疫情扩散蔓延势头,为彻底清零打下坚实基础。

九台区的抗疫实践再一次证明,防控越科学越精准,越能快速有效遏制态势。只要我们立足实际,用好科学精准这个重要方法论,优化工作流程,全面提升效率,步步为营,就一定能够迅速控制住局面,用最小的代价实现最大的防控效果。检验科学精准的重要标准,就是看疫情防控举措是不是符合实际,能不能有效解决问题。不同地方、不同环节的疫情扩散风险不同,同时疫情也会随时间变化不断呈现新的特点和趋势。这就要求我们要辨明主要矛盾、分清轻重缓急,根据不同情况有针对性地解决问题,把工作抓实抓细;在科学精准上下更大功夫,对管理软、力量散、转慢慢、社会面乱、运行上堵、动作上粗等一系列问题精准聚焦、精准发现、精准处置,让防控体系无缝衔接、有机衔接、高效运转,彻底遏制住疫情扩散蔓延势头。

歼灭战贵在快速、要在精准。万箭齐发,矢失中的,定能无往不胜。精准高效,是在大战大考中交出合格答卷必须秉持的态度和作为。只要我们牢牢把住“准”的要义,用好“准”的措施,精准、精准、再精准,就一定能够凝聚抗疫防疫更大合力,尽快夺取社会面清零决定性胜利。

准! 立足实际 步步为营

文帆



应消尽消 不留死角

连日来,在长春市九台区,“消杀卫士”们不怕苦不怕累,采取“地毯式”无死角作业,全力做到应消尽消,千方百计控制传染源,最大限度切断传播途径,全身心保护百姓健康。这是4月6日,长春市九台区九台街道新风社区消杀队伍在进行环境消杀。

本报记者 张野 摄

战“疫”有我



“管”得严 “控”得紧

——长春市九台区社会面管控工作小记

本报记者 邹鹏亮

4月6日,长春市九台区宽敞的街道鲜有车辆驶过。保供企业、服务单位、养老院等人员密集场所闭环管理,疫情防控社区管理升级,九台区正严格执行“五包一”社区疫情管控责任制,落实分区分级管控措施,全力打赢这场没有硝烟的战争。

“街道社区、包保单位和公安机关加大管控力度,加装加固隔离设施,不折不扣执行规定,坚决杜绝人员随意出入、任意流动。”长春市委常委、九台区委书记黄宪昱说。为了向社会面清零的目标迈进,九台区正严格按照社会面清零要求实施管控。封控区内全体人员实行“区域封闭、足不出户、服务上门”管理措施;管控区实行“交通管制、人不出区、小区封闭、严禁聚集”管理措施。截至4月5日,九台区防控社区管理升级后,封控区191个、管控区131个。

九台区许多小区的多个出入口都被蓝色的围挡堵住,只留一个门口出入,由专人值守。“福临小区的管控难度比较大,一方面它是一个回迁小区,有多个出入口。另一方面这里老年居民比较多,不太习惯待在家里,总想四处走走,我们就加派人手,及时劝返。”九台区政府党组成员、团区委副书记胡馨予说。

“管”得严,“控”得紧,九台区在主城区的重点路口设置了28个固定卡点,也是管控点,对过往的车辆进行管控检查。“我们主要检查车辆通行证是否真实有效,盘查车辆是否具有流动的必要性,对一些车辆及时进行劝返。”正在执勤的九台区交警大队交警董辉说。起初每天要排查100多辆车,随着管控越来越严格,违规行驶的车辆也越来越少,当天上午,他只劝返了3辆车。

九台区以交警部门牵头的卡口管理、车辆管控专项行动,累计投入警力2000余人次,排查车辆6000余台次。“从数据看,我们现在管控效果还是比较明显的。”董辉说。九台区除了对车辆进行严格管控外,还开展了以公安局牵头的路面行人管控专项行动,累计投入警力1500余人次,排查行人1000余人,对不合规的出行人员进行劝返。

为实现疫情防控期间“应管尽管”的要求,尽最大努力实现社会面静默,九台区开展了四项专项行动,除了对路面的车辆和行人加强管理外,九台区对批发市场、果蔬超市等营业场所开展了一系列管控专项行动,完成了1146家场所内部消杀、指导2000余名工作人员完善取货、送货工作流程,同时,以民政局和教育局牵头的“一老一小”关爱行动,对72家养老机构及46家教育机构要求内部人员保持静默,不与外界接触,减少疫情传播途径。

长春疫情防控保卫战已经到了最紧要、最关键、最吃劲的关头,九台区的干部群众携手奋斗,努力用最短时间打好打赢这场决战决胜的歼灭战。

护佑健康的“消杀卫士”

——长春市九台区疫情防控消杀工作纪实

本报记者 隋二龙

闻令而动,勇毅前行!

3月2日,长春市九台区疫情发生以来,环境消杀组抢时间、拼速度,与病毒赛跑,第一时间出现在全区疫点、隔离观察区和各个危险场所,哪里有需要,哪里就有他们冲锋陷阵的身影。

在“全省一盘棋、上下一条心、拧成一股绳,形成众志成城、共克时艰、抗击疫情的整体合力”号召下,全体消杀人员全身心投入抗疫“主战场”,护佑着百姓健康。正是因为有了这些“消杀卫士”采取“地毯式”无死角作业,做到应消尽消,才能最大程度遏制住肆虐的病毒。

4月6日11点20分,九台区消防救援大队迎宾路站长杜森带领6个专班30名消防救援人员,对五商店菜市场周边环境进行消杀。

“疫情发生以来,我们每天都派出6—8个专班开展消杀作业1200余处,截至目前已

累计消杀200多万平方米。昨晚接到临时消杀任务,直到今天0点50分才返回营区。”经过连续作战,杜森尽显疲惫。

11点32分,刚刚完成对五商店菜市场消杀的一班班长程金荣卸下消毒喷壶,大口喘着气。

“这段时间在朋友圈里,我的步数天天都是‘冠军’,每天背着40多斤重的设备,行走2万多步。不夸张地说,疫情期间,几乎走遍了九台的大街小巷。有时中午顾不上吃饭,晚上回营地已累得浑身酸疼,连洗漱都懒得做,和战友说着话,就睡着了。”程金荣告诉记者,今天是6点半开始的消杀,整整5个小时,换了12壶消毒液。自己当了14年消防兵,因为疫情出战,家人十分担心。可自己是一名党员,既然选择了这个职业,必须在群众需要的时候冲锋在前。

以身示范做引领,学以致用见成效。专业消杀人员有限,如何做到全区全域

消杀不留死角,如何保证消杀效果及非专业人员安全?九台街道新风社区第一书记给出了答案。

在消杀作业过程中,通过合理配比专业人员和非专业人员,边进行消杀作业边培训,使非专业人员以最快的速度达到专业水平;各类人群相结合,壮大消杀力量。专业消杀队伍、机关干部、企事业单位、社区志愿者、小区物业管理公司人员相结合,迅速集结壮大消杀人员队伍,目前全区消杀人员数量已达500人以上;预防性消杀和终末消杀相结合,提高消杀效率。消杀人员在阳性及密接人员转运后,第一时间入户进行终末消杀,在到达消杀地点过程中同时对楼道电梯间一并对环境预防性消杀;政府组织全域消杀的同时,发动全区居民参与消杀活动,由街道、社区发放家庭用消杀物资,卫健部门通过视频远程培训,通过电视台、网络对区内居民进行广泛宣传,切实保证了全覆盖

不留死角。

“疫情不除,我们不退。”

12点02分,在九台区政务服务中心,吉林省森林消防总队特勤大队二中队指导员王超正在部署“作战”计划。

“从3月13日开始,作为首支增援力量挺进九台执行防疫消杀任务至今。25天来,我们完成了3个街道所有封控小区居民楼道3轮消杀。同时,每日对方舱实验室、政务大厅等重点区域消杀2次。3月28日,随着确诊病例陆续治愈出院,又开始担负起治愈患者入户消杀任务。每天作业时间都在10个小时以上。”细数着多日的付出,王超既感慨又心疼自己的队员。

据了解,每次大范围消杀后,消防队员肩部都会被沉重的消杀器械勒出深深的印痕,加上穿着密不透风的防护服,每次工作,大家都大汗淋漓,累了困了就趴在桌子上眯一会儿。

“千方百计控制传染源、最大限度切断传播途径,全身心保护百姓健康,是我们驰援九台区全体消防人员的职责和使命。每当身体疲惫不堪时,只要看到路边那20多块LED屏上‘吉林森林消防总队,患难与共,永生难忘,感恩’的标语,便会激发起大家‘不战胜病毒,誓不回乡’的信心和勇气。”王超激动地说。